朝着加入北约的目标迈进

乌克兰放弃不结盟地位

新华社供本报专稿 李良勇

乌克兰议会23日投票表决, 决定放弃不结盟地位,朝着加入 北约的目标迈进。

俄方警告,乌方这一做法适 得其反,只会加剧乌东部危机的 紧张局势。

"向西靠"

乌克兰议会当天以303票赞 同、9票反对的结果,以压倒性优 势通过一项法案,决定放弃不结 盟地位。路透社报道,相比一项 提案成为法律所需的最低票数, 这一赞同票数超出77张。

在投票前,乌克兰外交部长 帕夫洛·克利姆金说,放弃中立地 位将表明乌克兰向欧洲和西方靠 拢的决心,"这将(让我们)融入欧 洲和欧洲 - 大西洋空间"。

乌克兰总统彼得罗•波罗申 科先前说,乌克兰寻求加入北 约,置身于西方军事保护下。他 22日晚告诉一些外国大使:"乌 克兰为独立、领土完整和主权而 进行的斗争已成为我们与全球 关系的决定性因素。'

苏联解体后,乌克兰也曾寻 求加入北约,却遭后者无视。 2010年,乌克兰年宣布采取不结 盟做法,拒绝加入任何军事联盟。

北约一名发言人23日在比利 时布鲁塞尔说:"我们的大门敞开 着。如果乌克兰提出申请且满足 标准以及遵循必要原则,可以成 为北约成员。"只是,美联社评述, 乌克兰加入北约近期前景黯淡, 或许需要数年才能实现。

俄警告

对于放弃中立地位,乌克兰 内部有不同声音。反对者认为, 这只会加剧紧张局势。俄罗斯



俄罗斯向乌克兰东部地区提供的第十批人道主义援助物资日前进入乌克兰境内,其中包括食品、药品、建筑材料以 及超过470吨的新年礼品。图为在乌克兰顿涅茨克,工作人员卸载人道主义援助物资。

持类似看法。

乌克兰和西方一直指责俄 罗斯支持乌东部民间武装"闹独 立",俄对此予以否认。另一方 面,俄罗斯担心北约借乌克兰危

俄罗斯驻欧安组织代表安 德烈·克林23日警告,乌克兰放 弃不结盟地位是对俄罗斯的"不 友善一步,这一政治导向只会损 害两国关系"。 俄罗斯外交部长谢尔盖·拉

夫罗夫当天说,乌方举动"会起 反作用,只会加剧对抗,造成一 种假象、让人觉得能用通过类似 法律来解决乌克兰严重的内在

俄罗斯总理德米特里·梅德

韦杰夫22日晚在社交网站"脸 谱"上说:"基本上,寻求加入北 约将使乌克兰成为俄罗斯的潜 在军事对手。"他说,乌克兰拒绝 中立以及美国上周通过新的制 裁俄罗斯法案都将产生"非常消 极的后果……我们将不得不作 出回应"。

和谈难

法新社评述,因乌克兰放弃 中立地位,可能受到最直接影响 的是将于本周在白俄罗斯首都 明斯克举行的乌克兰问题对话。

波罗申科22日说,乌政府与 东部民间武装代表将于24日和 26日在俄罗斯和欧洲代表的出 席下举行对话。

今年9月,乌克兰政府与乌 东部民间武装在明斯克达成停 火协议。只是,由于冲突双方缺 乏互信,协议未得到有效落实。

对于本周对话,民间武装方 面态度不明。上月,乌克兰政府 停止向由民间武装控制的东部 地区发放社保和其他福利,说那 些钱可能会被武装人员挪用为 "战争资金"。对此,民间武装谈 判人员丹尼斯·普希林告诉法新 社记者,乌政府拒绝讨论这一议 题可能影响对话的举行。

"我们对明斯克的会谈日期 一无所知,"他说,"我们准备会 谈,否则我们进行视频会议…… 但只能按照我们先前讨论的议

新闻分析

乌克兰为何放弃不结盟地位

新华社基辅12月24日电 新华社记者 张志强

乌克兰议会23日表决通过 总统波罗申科18日提交的关于 乌克兰放弃不结盟地位的法 案。乌克兰《对内和对外政策原 则法》中将删除"乌克兰保持不 结盟地位"的条款,增加"为达到 加入北约的标准"而深化与北约 合作的条款。这一删一增清楚 地表明,乌克兰为今后加入北约 从法律上扫除了障碍。

对于为什么要放弃不结盟 地位,乌克兰官方的说法是,这 一地位在保障国家安全和抵御 外来侵略方面是无效的。"俄罗 斯在军事、政治、经济、新闻等领 域对乌克兰不断施加压力,迫使 乌克兰在维护国家独立、主权、

安全和领土完整方面必须寻求 更有效的保障。"换言之 汶个 "更有效的保障"就是北约。

但放弃不结盟地位,并不意 味着乌克兰可以很快加入北 约。按照乌克兰总理亚采纽克 本月中旬在布鲁塞尔会见北约 秘书长后提出的"路线图",放弃 不结盟地位仅仅是乌克兰在加 入北约漫长道路上迈出的第一 步,此后还要按照要求推进安 全、政治、经济、司法等诸多领域 的改革。乌克兰总统波罗申科 前不久表示,乌当局已制定为期 至少6年的计划,以通过不懈努 力能够达到加入北约的标准。 最终乌克兰是否加入北约,还要 通过全民公决来决定。由此可 见,乌克兰领导人非常清楚,加 入北约难以一蹴而就。

既然如此,为何现在急匆匆 **胁放弃不结盟胁位?** 乌克兰议会 中唯一的反对党"反对派联盟"明 确指出,这样做仅仅是出于政治 考量。这里所说的政治考量就是 向俄罗斯示威,向北约示好。

俄罗斯一向强烈反对乌克兰 加入北约,认为这严重威胁本国 安全利益。俄总理梅德韦杰夫日 前就表示,乌总统向议会提交的 放弃不结盟地位法案实际上是加 入北约的申请书,它把乌克兰变 成了俄罗斯潜在的军事对手。这 种决定将产生极为消极的后果, 俄罗斯将不得不作出反应。

俄外长拉夫罗夫23日指出, 乌克兰放弃不结盟地位的决定 只会加剧对抗,并会形成通过这 类法律就可解决乌克兰深层次 危机的假象。俄罗斯国家杜马

国防委员会成员克林采维奇认 为,乌克兰这一行为是对俄罗斯 的挑战,将进一步激化乌克兰顿 巴斯地区的冲突。

分析人士认为,乌克兰不能 完全置俄方的藝告干不顾。 果乌方在加入北约问题上不考 虑俄方立场,势必严重影响两国 关系,进而影响乌东部武装冲突 的解决。众所周知,俄罗斯对乌 东部民间武装有很大影响力,并 且已经10次向该武装控制区运 送了上万吨人道救援物资。若 无俄方从中斡旋,乌当局解决东 部问题将更为艰难。

在乌官方看来,不结盟地位 在保障国家安全方面是无效 的。然而,在当前形势下,启动 加入北约的进程不仅于事无补, 还将给缓和乌俄关系和解决乌 国内危机增加困难。北约这处 "远水"解不了近渴,在维护国家 统一和领土完整方面,乌克兰更 需要依靠自身的智慧和能力。

安倍连任日本首相

新内阁防卫大臣换人其余阁僚留任

据新华社东京12月24日电 (记者 刘秀玲 冯武勇) 日本国会 众参两院24日举行首相指名选举, 执政党自民党总裁安倍晋三当选日 本第97任首相。这是安倍晋三第 三次当选日本首相。

日本国会众议院当天下午举行 首相指名选举。在470张有效选票 中,安倍获得328票。此后,参议院 也举行首相指名选举,在240张有 效选票中,安倍获得135票。

安倍当选后将立即组建新一届 内阁,新内阁将于当晚在皇宫举行 首相任命仪式和内阁大臣认证仪式 后正式成立。 众议院在举行首相指名选举

前,选举原内阁官房长官、自民党众

议员町村信孝为众议长,原总务大

臣、民主党众议员川端达夫为副议 在本月14日举行的众议院选 举中,自民党、公明党共获得326个 议席,再次超过众议院三分之二议 席,在众议院拥有绝对优势。安倍

日签署了组建执政联盟的协议。 日本首相由政党提名、国会众 参两院议员投票选举产生,获得众 参两院议员半数以上票数者当选首 相。一般而言,国会多数党领袖担 任首相一职。

晋三和公明党代表山口那津男15

安倍晋三于 2006 年首次当选

日本首相,2007年宣布辞职。2012 年,安倍晋三再次当选首相。

安倍晋三24日连任日本首相 后立即组建新一届内阁,原防卫厅 (防卫省前身)长官中谷元接替江渡 聪德出任防卫大臣,其他阁僚得以

日本共同社报道,安倍原本有 意留用全体阁僚,但59岁的江渡聪 德因深陷政治资金丑闻而不愿留任

安倍今年9月宣布改组内阁, 由当时知名度较低的江渡聪德出任 防卫大臣兼安全保障法制担当相 几天后,江渡聪德的政治资金报告 被曝发现可疑"献金",一笔350万 日元(约合2.91万美元)的资金被标 注为其所属竞选资金管理机构对他 个人的"捐款"。

在野党借此对江渡聪德穷追猛 打,指控他收取这种献金的行为违 反法律。

中谷元现年57岁,2001年出任 小泉纯一郎政府的防卫厅长官,也 是日本历史上第一位从自卫队出身 的防卫厅长官。

共同社报道,与安倍一样,中谷 元积极倡导为日本寻求更大军事角 色。他精通防务和安全议题,在自 民党内部颇具影响力,先前参与协 调执政联盟内部在安全事务上的对

连续3天发生恶性袭击警察或平民事件

法加强公共场所反恐巡逻

据新华社巴黎 12月23日电 (记者 郑斌) 在法国连续3天发生 恶性袭击警察或平民事件后,法总 理瓦尔斯23日宣布将在商业区、市 中心、火车站等人流大的地方加强 警察和宪兵巡逻。

瓦尔斯当天在记者会上说,法 国政府上周开始已加强年底期间反 恐预警方案"警惕海盗计划"的实施 力度。目前,在全国参与"警惕海盗 计划"反恐武装巡逻的军人为780 名,23 日将增加200多名军人。同 时,警察和宪兵将于圣诞节期间在 商业区、市中心等人流大的地方重 点加强巡逻。 据法国媒体报道,20日,一名

男子在安德尔 - 卢瓦尔省茹埃莱图 尔市的一个警察局高喊"真主伟 大",持刀刺伤3名警察后被其他警 察开枪打死。21日,法国中东部城 市第戎市中心发生一起精神病人驾 车故意冲撞行人事件,造成11人受 伤。22日,一名男子驾驶一辆小货 车,在法国西部城市南特市中心一 圣诞市场故意冲撞行人,造成1人 死亡、10人受伤。

美三季度经济增速创新高

分析人士称"圣诞喜报"难以延续

新华社专电 美国商务部23日 省下不少油费开销,用于购买其他 公布的最终修正数据显示,美国今 年第三季度国内生产总值(GDP)按 年率计算增长5%,为十多年以来 最快增速。

面对第三季度亮眼的经济数 据,美国有线电视新闻网(CNN)网 站报道在标题中使用"难以置信"一 词。纽约华尔街喜形于色,美国道 琼斯工业平均指数和标普500指数 双双创下新高。

分析师普遍认为,消费回暖是 美国经济数据向好的主要原因。美 国雷蒙德—詹姆斯合伙公司分析师 斯科特·布朗告诉美国《华尔街日 报》记者:"消费是拉动美国经济的 主要动力。"消费贡献70%的美国 国内生产总值。

国际能源价格下跌,压低美国 整体通货膨胀水平,为美国消费者

商品。美国联邦储备委员会主席珍 妮特·耶伦上周说,对于美国而言, 全球油价下跌"可能是净利好"。

除油价下跌外,美国劳动力市 场改善有助增加个人收入。据美国 劳工部数据,美国失业率从今年年 初的7%下跌至11月的5.8%。

然而,第三季度的强劲增长似 乎在第四季度难以延续。一方面, 美国政府今夏非同寻常地大幅增加 军费开支,而这笔开支在第四季度 恐难复制。另一方面,全球经济仍 现疲态,抑制"美国制造"的海外需 求。另外,美元走强可能进一步削 弱出口。

事实上,美国经济远未痊愈。通 胀率和大宗商品价格在低位徘徊,反 映需求仍然疲软。工资增长依旧缓 慢,劳动生产率提高也不明显。

印度东北部村庄遭袭击

造成至少50人身亡



印度东北部阿萨姆邦23日发生一起武装分子袭击村庄事件。据印度警方24日 称,该袭击造成至少50人身亡,其中包括多名妇女和儿童。图为24日,在印度阿萨 姆邦高哈蒂以东的一座村庄,人们聚集在一处袭击现场。 新华社发

为保国际市场份额不惜代价

沙特宣称绝不减产原油

新华社供本报专稿 徐超

沙特阿拉伯石油和矿产资源大 臣阿里·纳伊米接受一家媒体采访 时说,即使国际油价跌到每桶20美 元,沙特也不会减产,因为减产只会 让其他竞争对手抢占沙特在原油市 场的份额。

纳伊米在《中东经济调查》周刊 刊登的最新一期专访中详细阐述了 沙特石油政策背后的考量。他强 调,在非石油输出国组织(OPEC)成 员国没有减产的时候,期望欧佩克 主动减产显得"不公平"。

"不管(油价)跌到每桶20美

元、40美元或者50美元,这(与减产 决定)无关。"纳伊米说。

眼下日产原油960万桶。按照国际 货币基金组织的说法,沙特是唯一 一个拥有相当规模闲置产能的原油 出口国,以往会借助增产或减产减 少原油价格的大幅波动。

不过,沙特在这一次油价暴跌中 的"不减产"立场坚定。纳伊米说,欧 佩克成员国原油产量目前占全球原 油产量的不到40%,不能算作全球的 主要原油供应方,单方面期望欧佩克

法新社报道,自2006年以来, 来自美国的原油出口量已经增长超

作为欧佩克主要产油国,沙特

减产是一种"扭曲的逻辑"。

过40%,原油行业竞争日趋激烈。 不过,美国页岩油的开采成本大约 是中东地区原油开采成本的3至4 "让一个非常高效的原油供应

纳伊米说,欧佩克过去尝试寻

商减产,而低效的原油供应商继续 维持产量,这合理么?"纳伊米在21 日接受的采访中说,"如果我减产, 我的市场份额怎么办?价格上去 了,俄罗斯人、巴西人,还有美国页 岩油生产商会抢走我的份额……我 们才是最高效的原油生产商,期望 我们减产,这让人难以置信。"

求在欧佩克成员国和非欧佩克产油 国之间达成一种共识,以稳定国际 油价,"但根本不可能"。

他说,油价今年早些时候还在 每桶100美元以上,这个水平"我们 也许不会"再看到,但油价应该会反

纳伊米说,欧佩克对油价暴跌 的程度并不吃惊,"我们知道油价会 下跌,因为市场有不少投资者和投 机者,他们就是依靠助推油价上涨 或下跌来赚钱"。

提及油价下跌对产油国经济的 冲击,纳伊米说,沙特等海湾产油国 的原油开采成本在每桶4美元至5 美元,"有能力抗住"低油价的冲击, "在我们感到痛苦前,(其他产油国) 已经遍体鳞伤"。